

Теоретически подобный надзор за оборотом капитала является положительным и соответствует мировым тенденциям. До сих пор в Латвии удовлетворительно действовал банковский надзор, но банки являются лишь одной точкой в денежном обороте. Они пускают полученные у клиентов деньги в оборот на выдачу кредитов и покупку ценных бумаг; постепенно и в Латвии банки превращаются в публичные акционерные общества, основной капитал которых имеет оборот на фондовой бирже; но еще более болезненным, чем потеря денег в банках и на бирже, для людей было бы разорение страховых компаний и пенсионных фондов, против чего обязательно и должно защищать нововведение — открывающиеся в Латвии частные пенсионные фонды; точно также к старту готовы и фонды совместных вкладов. Накопление теоретических данных обо всех путях денег является единственным способом, как государство может защищать общество от мошеннических или неудачных сделок с деньгами, которые население страны доверило различным финансовым посредникам.

Комиссии следует обеспечить соответствующие международным требованиям нормативы деятельности на финансовом рынке капитала, а также следить за их соблюдением. Чтобы работники рынка подчинялись комиссии, ей необходимо предоставить право выдавать лицензии, осуществлять надзор за страховыми компаниями, частными пенсионными фондами, брокерскими компаниями, биржами, публичными эмитентами ценных бумаг, обществами вкладчиков и кредитными учреждениями (банками и ссудно-накопительными компаниями), собирать информацию, связанную с деятельностью рынка капитала, заниматься с повышением квалификации работников рынка и т.д.

<http://edoc.bseu.by>

А.Л. Родцевич

Научно-исследовательское
государственное предприятие "ЦНИИТУ"

СТРАТЕГИЧЕСКИЙ МЕНЕДЖМЕНТ ПРЕДПРИЯТИЙ ПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА

В настоящее время наряду с наведением правового и экономического порядка во внешней среде, основные стратегические усилия должны переместиться на микроуровень. Проведенный на промышленных предприятиях стратегический анализ с последующей разработкой мероприятий стратегического менеджмента, показал значительную эффективность такого подхода.

Стратегическому анализу были подвергнуты практически все показатели результатов производственно-хозяйственной деятельности предприятий, произведена расширенная диагностика их финансового состояния, сплошной внутренний аудит. Анализу подвергались также культура управления, его структура, стиль руководителей предприя-

тия и ачальников цехов и т.п. Отдельно рассматривались возможности проведения новых разработок, экспортной модификации товаров, продвижения на новые сегменты рынка после определения их емкости и т.д. На основании проведенных исследований был определен суммарный потенциал предприятий с учетом уже использованных и неиспользованных возможностей.

Так, на заводе "Термопласт" проведение мероприятий стратегического менеджмента позволит в течение года увеличить уровень рентабельности почти в два раза с соответствующим увеличением суммы получаемой прибыли. На Бобруйском машиностроительном заводе соответственно в 1,3 раза, на Минском заводе шестерен в 1,4 раза. Распространение рассмотренного подхода на все предприятия промышленного комплекса республики позволит оценить потенциальную возможность их выживания и эффективного функционирования в условиях рыночной экономики.

<http://edoc.bseu.by>

Г.Н. Рыбак
БГЭУ (Минск)

АНТИКРИЗИСНОЕ ФИНАНСОВОЕ УПРАВЛЕНИЕ ПРИ ВЕРОЯТНОСТИ БАНКРОТСТВА

Многие белорусские предприятия находятся в состоянии скрытого банкротства, которое чаще всего является следствием неэффективного финансового менеджмента. Предупредить процесс явного банкротства можно при реализации политики антикризисного финансового управления.

Политику антикризисного финансового управления отечественным предприятием рекомендуется осуществлять в два этапа. На первом этапе диагностируется вероятность банкротства предприятия. На втором этапе выбираются и внедряются механизмы финансового оздоровления предприятия.

В ходе диагностики вероятности банкротства последовательно изучаются следующие вопросы.

Во-первых, исследуется финансовое состояние предприятия с целью выявления признаков банкротства. Для этого рассчитывается ряд финансовых коэффициентов (коэффициент текущей ликвидности, коэффициент финансовой независимости, коэффициент маневренности собственных оборотных средств, коэффициент рентабельности активов, коэффициент оборачиваемости активов), значения которых сравниваются с нормативными величинами и изучается их динамика за отчетный период и ряд лет.

Во-вторых, определяются факторы изменения финансовых коэффициентов с использованием приема цепных подстановок, метода долевого участия, приема последовательного изолирования факторов и др.